

文汇报时评 中国新闻名专栏

以归零思维看大众创业

陈亮

大众创业、万众创新是中国经济新的发动机。然而也毋庸讳言，对“大众创业”，社会上还有人担心出现以前运动式的“一风吹”“一边倒”的极端情形。不过，这种担心是不必要的。市场经济本来就是一种自下而上的经济体制，所以，市场经济就是要每个人发挥聪明才智并积极参与的群众性活动；民间创业作为市场经济的原生状态，就是一种群众运动。

鼓励大众创业是补市场经济的课

中国现在仍处于转型体制中，各种体制性、制度性现象复杂。我以为，为了看清创业的深刻意义，不妨运用归零思维的方法，做一番思考。在归零的状态下，看早年市场经济的发育与发展，它从哪里开始？从民间创业的手工作坊、货郎担开始。在技术、产业没有发生重大革命时，专业化和规模经济无从谈起，但民间创业一直生生不息，直到工业革命以后情形才发生变化。有关国家在工业化进程中，都有不同程度的重商主义战略指引和政策措施，帮助企业做大做强，甚至也有政府直接创办企业即国家创业的行为，但其经济活动的基础仍然是民间创业。如果没有民间创业，重商主义就失去了扶持的对象。

核心观点

大众创业、万众创新顺应了当代社会生产力和生产方式新变革，是对传统经济条件下创业创新的超越。提出归零思维看创业，特别想强调的是，从微观层面形成和构建社会主义市场经济体制，“双创”有着无可替代的重要意义

是在补课，补市场经济的课。 创客的创业是一种最原始的创业

在归零思维的方法下，今天一种最原始的创业，就是创客的创业。在一个众创空间，许多创客在设计或制作具有某种创意的产品，然后做出样品，一旦被创业者认为有市场前景，就有可能获得投资者的青睐，这里的投资者就是创投。这个过程就是创业创新，内在创新的创业。所以，创客从一张白纸开始，

有了技术和经济的可行性，就可开始创业创新的试错，并得到创投的支持。这就是“四创”，集创客、创业、创新和创投，再到产业化的过程。

在包括国有企业在内的大企业中的内部创业，是归零思维方法下的另一种创业。在海尔，创客和小微创业是张瑞敏提出的内部改革的概念。按照他的理念，海尔现在主要由三类人群组成：第一是平台主，像海尔轮值总裁这样的职位属于大平台主；第二是小微主，指那些依托于海尔内部不同平台成立的初创

公司；第三类是创客，在小微公司中持有一定股份的创业者，他们需要与海尔签订对赌协议，只有达到一定目标值才可兑现股份。目前，海尔产业金融平台下共有9个创客团队，涉及的领域包括医疗、健康消费、智能交通、社区金融、物流、食品农业等各个方面。随着近两年海尔内部改革加速，已形成大约20个平台、183个小微公司，创业项目涉及家电、智能穿戴设备等产品类别，以及物流、商务、文化等服务领域。同时有越来越多的外部人员选择海尔平台进行创业。

创业既是激励机制又是精神要素 市场经济优于计划经济的根本之处，就是较好地解决了基于人性的激励问题。生生不息的创业，既是经济发展的一种激励机制，又是一种精神要素。处在创业过程中的人们，创业对他们既是行为，也是精神。对于就业的蓝领、白领，创业主要

是一种精神：奋斗精神——不断提升自己；团队精神——和更多的人合作；创新精神——做具有创造性的事情。因此，他们是广义的创业者。

论及20世纪的创新理论，除了熊彼特，还要提到的经济学家是已94岁高龄的威廉·鲍莫尔。他是自熊彼特之后无可辩驳的创新领域的思想导师。在熊彼特之后，研究创新的经济学家大都走上批评主流经济学的演化经济学道路，而主流经济学又在引入创新研究方面进展缓慢。鲍莫尔则在两者间取得了完美的平衡。他一方面继承熊彼特的遗愿，肯定了他当年的努力；另一方面，鲍莫尔将熊彼特的理论范式运用于市场经济创新增长的实践，是一次新的深入和拓展。在鲍莫尔看来，好的市场经济的最佳形式就是大企业型和企业家型的混合。也就是说，我们既要专业化的、规模经济的大企业，它们来自成功的创业；也要一大堆start-up，即初创公司，从它们中会产生新的技术、新的产品和服务，还有新的大公司，乃至新的产业。

大众创业、万众创新顺应了当代社会生产力和生产方式新变革，是对传统经济条件下创业创新的超越。提出归零思维看创业，特别想强调的是，从微观层面形成和构建社会主义市场经济体制，“双创”有着无可替代的重要意义。

(作者为上海交通大学中国发展研究院教授)



郑韩故城首现城门

郑韩故城首现城门

据新华社郑州2月15日电（记者 桂娟）考古人员在河南省新郑市郑韩故城东城城北城垣遗址考古发掘中，首次发现城门和瓮城，对研究中国早期城市防御体系具有重大意义。

“这是郑韩故城考古工作开展50多年来，经过科学发掘找到的第一个城门。”发掘领队、河南省文物考古研究院新郑工作站站长樊熹泉说。

发掘表明，该城门为瓮城结构。虽然史书记载瓮城出现很晚，但近年来陕西石卯龙山文化晚期城址和河南新郑郑韩商周代城址发现瓮城雏形，将中国瓮城历史大大提前。

郑韩故城是1961年国务院公布的首批全国重点文物保护单位，作为春秋战国时期郑国、韩国后期都城长达539年之久。其城垣周长长达20公里，历经多次修筑城垣十分复杂。《左传》《史记》等古籍记载，它有皇门、纯门、时门、师之梁门、渠门、闾门、桔柣之门等近20个城门，但此前尚未通过考古发掘确定一处。

图为考古发掘现场。新华社发

浙江实施高效生态农业战略，走出绿色可持续发展之路

“科技+生态”让农村“绿富美”

360°观察 本报驻浙记者 蒋萍 通讯员 刘海波

在“七山一水二分田”、人均耕地资源不足半亩的“先天不足”条件下，2016年浙江省农业增加值首次突破2000亿元大关，农业总产值登上3000亿元台阶，农民人均可支配收入达到22866元。浙江农民人均可支配收入已连续32年位居全国各省区第一。

在日前召开的浙江省农业工作会议上，浙江省副省长孙景森表示，随着浙江实施发展高效生态农业的战略，浙江走出了一条高效、绿色生态的现代农业之路。“新型农业人”可以穿皮鞋、喝咖啡，坐在办公桌前点点鼠标，农产品就可以漂洋过海，农民也将成为体面的职业。和普通蔬菜一

绿色生产技术令现代农业更具竞争力

浙江省台州市黄岩区建成了全国首家自动化农业工厂，无土栽培、全程流水线操作，只需按下几个按钮，上千斤蔬菜通过机械化作业，即可完成从栽种到采收的全部环节。

在黄岩绿沃川农场的大棚内，记者看到，宽敞明亮的车间里，有序运行的流水线上三名统一着装的工人正忙个不停。尽管只是一家专业从事蔬菜种植的农场，工作流程却与工业企业无异。“无论是播种还是采收，都是采用流水线操作，通过中控电脑指挥，只要点几下鼠标，不仅可以调节大棚内的光线、温度、水分，还能通过自动给养系统，将精确调试的营养液输送到营养槽，随后，通过机械手，将准备好的整盘菜苗运送到指定的营养槽进行培育。”绿沃川农场总经理朱利宾介绍，在水培当中，蔬菜需要营养，如果哪种营养不够，电脑会自动跟踪，自动把营养加进去，全部过程都是智能化。和普通蔬菜一

样，培养周期也是40多天，不同的是，通过精确计算，在1.2万平方米的培育槽内，平均每天可产出4吨蔬菜，是同面积土地蔬菜产量的3倍以上。

高大的生产方式投入巨大。绿沃川农场一期工程占地40多亩，种植的蔬菜种类达30多种，总投资2000多万元，远远超过传统农场的投资。对于盈利，朱利宾非常有信心。他算了一笔账，按照平均每斤5元计算，这里的日销售额预计可达到4万元，两年就能实现盈利。

“从种植到采摘、销售，绿沃川农场颠覆了传统农业的生产模式。项目全部建成后，可年产叶类蔬菜1700多吨。依托科技创新，黄岩区打破了生产要素、土地要素稀缺等瓶颈，走出了一条农业转型之路。”黄岩区农林局局长黄继根表示。

浙江省农业厅有关负责人表示，浙江农民已广泛应用农业生产新技术，有的是从国外引进的，有的是自主创新的。如在诸暨市，一块稻田上便集成了



安吉鲁家村的农场兴建游乐设施，为游客们提供亲子平台。夏鹏飞摄

9项由省农业部门总结推广的绿色生产技术，不仅减肥减药，还亩均增产上百公斤，这些技术已在浙江的几十万亩杂交水稻田应用。

休闲农业让农村步入可持续发展快车道

在浙江安吉县递铺街道鲁家村，18个家庭农场“包围”了整个村庄，成为发展农业和旅游的主体，也成为鲁家村美丽乡村建设的主要参与者，被称为鲁家村的成功经验。

走进鲁家村丰泰农场，第一眼看到的是一个几百平方米大小的湖泊，上面漂浮着游船、水上滚筒等游乐设施，湖边还铺设了美观的水泥步道，就像一个小型的游乐场。“我们农场在搞民宿和农家乐，为游客做亲子活动提供场所。”丰泰农场的经营者陈志琴告诉记者，2013年，鲁家村将村里的土地都承包出去，形成了以家庭农场为主的发展模式。

“我原来是种白茶的，收入一直不

错，但因为白茶的季节性强，一年的收入不是很稳定。看到村里在搞美丽乡村建设，就承包了150亩土地种蔬菜瓜果，搞起了家庭农场。”陈志琴说，为了让家庭农场尽快发展壮大，鲁家村引入第三方经营平台，成立旅游公司，村里占股49%。通过这个平台，规划各个家庭农场的不同布局，有的以瓜果蔬菜为主，有的以野山菜、野猪、绿化苗木、药材等产业为主，没有一家重复。

加入鲁家村旅游公司平台后，在差异化经营思路的冲击和村里的扶持下，陈志琴先后投入400余万元，为农场添置了机械化大棚、各种农业自动化器械，并引进先进的科学种植方法。他的农场也成为村里的景点之一，吸引了很多游客。

“这些家庭农场的壮大和差异化经营，带来了全新的农村面貌。”鲁家村村支书朱仁斌说，18个家庭农场个个都是景点，一个个景点串联成为一个村级景区，鲁家村全村已成为一个大型、高端的农业综合体。2011年村集体收入不足3万元的村庄，到2016年村集体收入达到170万元。

近年来，浙江省已先后获批开展全国现代农业园区建设试点省、农产品质量安全示范区、农村土地确权登记颁证试点省、农业“机器换人”示范省和绿色畜牧业发展示范省。“农村美化、农业绿化，让绿水青山带来金山银山，也成为浙江省农民增收的又一增长点。这几年，以乡村旅游、休闲农业为代表的‘美丽产业’红遍浙江。一二三产加速融合催生了农村新业态。今后，浙江将对照中央一号文件，把绿色农业发展方向纵深推进。”孙景森说。

(本报杭州2月15日专电)

庆祝中德建交45周年 “今日中国”文化活动将贯穿全年

本报北京2月15日专电（驻京记者周渊）中国交响乐团携《霸王别姬》《红楼梦》赴德国举办主题音乐会，中央芭蕾舞团原创舞剧《鹤魂》于汉堡揭开欧洲首演，故宫博物院和上海博物馆将分别携珍贵文化遗产亮相柏林……15日下午，庆祝中德建交45周年系列文化活动“今日中国——合作·友谊·共赢”新闻发布会在北京国家大剧院举办，预告了一系列将贯穿全年、覆盖全德的文化活动。

文化与艺术将成为2017年中德关系的新亮点。文化部外联局局长谢金英指出，近年来，中德双方密切合作，两国文化交流高水平、多领域、全方位开展。截至目前，已确定中德50多家文化机构、艺术团体、艺术节合作举办的80余项目参与“今日中国”系列活动，覆盖德国11个联邦州30余城市，内容涵盖音乐、戏剧、舞蹈、创意设计、文学、电影等诸多艺术门类。全面深入的

文化交流有助于双方优势互补、深化了解、巩固友谊，实现互利共赢。

据悉，今年初在德国各地举办的“欢乐春节”活动已率先拉开帷幕，内容包括“中国春节民族音乐会”、春节庙会、非遗工艺展示等。接下来，故宫博物院、上海博物馆将与柏林国家博物馆合作，分别举办“明清肖像画”展和“中国与埃及——两个文明的源流”大型文物展；中国交响乐团将赴德国科隆、杜塞尔多夫举办庆祝中德建交45周年音乐会；中央芭蕾舞团与德国汉堡芭蕾舞团深度合作，创排《小美人鱼》《大地之歌》等剧目，今年7月将受邀赴汉堡芭蕾舞团演出原创舞剧《鹤魂》。此外，还将通过举办中国建筑设计展、当代书籍与海报设计展、中国电影展映和国际纪录影片等项目，为两国文化创意产业合作搭建平台，持续推动两国在文化及思想领域的交流与对话。

杭州市场监管局出台33项便民清单 让群众到政府办事“最多跑一次”

本报杭州2月15日专电（驻浙记者 蒋萍 通讯员 刘海波）杭州市市场监管局15日召开“最多跑一次”等“三个一”审批服务新闻发布会，公布了包含33项审批服务项目“最多跑一次”的清单，并列出了完成改革时间表。

“最多跑一次”，是指群众和企业到政府办事最多跑一次。在浙江省政府工作报告上，“最多跑一次”改革被列为重点工作，提升效能、优化服务，让老百姓有实实在在的获得感。

在杭州市市场监管局审批服务项目“最多跑一次”清单中，记者看到33个项目包括企业名称预先核准、企业注销清算组备案、股权质押登记、个体工商户报送年度报告等，并详细标注了实现改革目标的时间表，大部分事项要求在年底前完成。包括在3月1日即可实现的“五证合一”赋码

对照，增领营业执照副本，营业执照、集团登记证遗失补领等。对于程序相对比较复杂的企业，药品企业最迟明年完成改革。至于如何全面完成“三个一”目标，杭州市市场监管局推出了深化改革简化办、放权便民就近办、转变方式网上办、延时服务加班办等两个方面20条举措，深入推行“互联网+政务服务”，进一步提升效能、优化服务。

据了解，自2016年12月浙江省委经济工作会议上提出“最多跑一次”的理念和目标后，全省各地先后出台简政放权政策。目前，浙江省正用政府自身改革撬动覆盖经济社会各领域的改革，在不断自我加压、提升政府自身社会治理能力和水平的同时，力图最高效快捷地对百姓所需所求作出回应，让这份获得感更实在，也更有“存在感”。

1月报告人感染H7N9禽流感192例 死亡79例，卫计委加强疫情防控

据新华社北京2月15日电（记者吕诺）记者15日从国家卫生计生委获悉，今年以来，全国共有16个省份报告人感染H7N9禽流感病例。其中，1月份报告病例192例，死亡79例。目前，我国H7N9病例增多，但疫情总体特点未发生改变，防控工作正积极开展。

冬春季是H7N9及其他呼吸道传染病高发季节。中国疾控中心病毒病所副所长、国家流感中心主任舒跃龙表示，去年入冬以来，由于受气候等多种因素影响，全球动物禽流感疫情呈高发态势。我国H7N9疫情出现病例增多、分布地区广、散发程度高等特点，病例多数散发在长三角和珠三角地区。但疫情总体特点未发生改变，接触被感染的禽或暴露于活禽经营市场是人感染的重要途径。现有证据表明，该病毒尚不能造成人与人之间持续传播。

近期，国家卫生计生委两次会同农业、工商、食品药品监管等部门组成联合督导组，对疫情重点省份防控工作进展进行督查，指导当地加强防控措施落实。据统计，2月6日至12日一周，全国报告人感染H7N9禽流感病例69例，死亡8人；12日至14日，全国疫情呈现下降趋势，报告病例数分别为3例、1例和4例。

专家预测，最近一段时间，我国内地仍将有人感染H7N9散发病例报告。国家卫生计生委新闻发言人宋树立表示，将依法公布疫情信息和防控工作进展，及时回应公众关切。

从目前情况看，H7N9禽流感患者总体病死率约为40%左右。北京地坛医院感染中心主任陈志强表示，现